



从教25年，担任班主任工作也23年了。23年来，她所带的7届班级均被评为济南市先进班集体。她说，“即便平凡如我，因为用心地做着教书育人的点点滴滴，也能够变得不平凡起来。”她叫李民，现在是济南市历下区龙德学校的一名英语教师兼班主任，今年，她被评为2020年度济南最美教师。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 王丛丛

因为喜欢你 所以爱上英语

从教25年，李民走过许多的单位，到过许多学校，但是无论在哪里，她教过的学生们总会重复这样一句话——“因为喜欢你，所以爱上英语”。

1995年，李民工作的第一年，按要求下乡锻炼一年，成为了姚家镇第三中学的一名英语教师

800余场比赛，市级以上奖励500余项，取得了国际赛事7金2银3铜，技术奖5项；国家级金牌36枚，银牌19枚，培养出8位世界冠军，20位全国冠军……这一串数字是济南育文中学科技辅导员董皓带领孩子们取得的成绩。工作13年来，他带领学生自主设计机器人，研发科技校本课程，用科技之光点燃了学生的创新之火，为他们开启了精彩的人生。近日，董皓被评为2020年度济南最美教师。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 王丛丛

以校为家 “看不到他什么时候下班”

董皓是济南育文中学唯一的一名专职科技辅导员。工作13年来，董皓在做好本职教育教学工作基础上，与一群拥有科技梦

济南实验初中英语教师任云霞，自1990年参加工作以来，已经在教师岗位上默默耕耘了30年。经过多年一线的探索和实践，任云霞始终坚持教育的初心就是珍爱生命、推进成长。近日，任云霞被评为2020年度济南最美教师。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 李静

坚守朴素的教育观， 让孩子成为真实有爱的人

三十年的教育经历，任云霞始终不知疲倦、忘我地守护着一届届学生、一个个家庭以及她所热爱的学校。她将追求幸福教育的理想作为一种信仰，在激发自己潜能的同时守住自己的教育心，形成了自己朴素的教育观，即质朴、本色、不浮夸、不浮躁，带着

念师恩 立德树人奋进担当 教育脱贫托举希望

济南最美教师、历下区龙德学校李民： 平凡如我，但因教书育人变得“不凡”



兼任班主任。

上世纪九十年代，英语课对于农村的孩子们来说，是门令人头疼的课程。“为了让农村的孩子们能够学会学好英语，我想方设法自编口诀和游戏，孩子们认真努力一遍遍地学和练，孩子们告诉我，因为喜欢李老师，慢慢地就喜欢上了

英语，不觉得难了。”作为一名教学新手，李民带的学生考试成绩在当时镇上名列前茅。

对于发展不均衡的孩子，李民有自己的办法。她说，要通过仔细观察，找到孩子的兴趣激发点。班里有一名叫小洋的学生，学习基础差，但是动手能力强，单纯

抓他的学习收效甚微。李民利用他的强项，让他参与班级活动的策划，陪他练习无人机以便在科技节上展示……他逐步树立了信心。期末考试，他由入学时的全区6000多名，提升到了4000多名。

从一个都不能少到每一个都很好，李民凭借着对孩子们的信任、爱护、关怀和引导，通过与家长沟通、共同努力，让每一个学生都有所进步，她所带的每一个班都被评为济南市先进班集体。

志愿服务乡村教育 助力农村孩子思想脱贫

2013年，李民入选了山东省首批志愿者教师。虽然当时李民承担着初三毕业班的班主任、年级教研组长和备课组长的重担，但是每个周末和节假日，她都准时踏上了发往菏泽郓城县的专车，抵达后和团队在宾馆里常常

备课至深夜，紧接着周末紧锣密鼓地培训小学的英语教师，晚上再匆匆赶回济南，迎接又一周的工作。

李民说，曾是全国优秀教师的妈妈经常告诫她，“做教育，仅有爱是不够的，更需要一颗宽容博大的心。”

济南市有个天涯海角心连心志愿者助读团队，专门推动农村贫困地区孩子们的读书行动。李民就是其中的一员。至今李民仍义务地在每周六晚上七点半到八点半的时段，进行典范绘本英语的微信授课，以此来帮助助读团队造血，更多更好地支撑团队开展活动。

李民说：“身为一名传播爱与美的使者——教师，我能有机会以自己的绵薄之力帮助农村的孩子们思想脱贫，感到分外的光荣和幸福。烛光虽弱，聚集起来也能照亮一片天。”

济南最美教师、济南育文中学董皓： 带出8位世界冠军的“金牌”科技辅导员



想的孩子在一起，创立了他们自己的“面向未来”科技工作室。

济南育文中学的传达室大爷经常开玩笑说：“能看到董老师上班，但还真不知道他什么时候下的班。”在完成教学工作之余，董皓把全部精力都投入到了机器人活动的研究当中。训练任务繁重时，董皓经常带领学生训练到晚上八九点钟；

比赛前，他经常吃住在活动室，有时一天休息不足3小时，可谓是以校为家。

2011年底到2012年初，董皓的父亲因病重住院，妻子怀孕待产。他一边要抽出空来照顾家人，一边挤出时间继续训练。2012年7月，董皓在父亲去世后的第四天，他就强忍悲痛，带着学生们奔赴了国际奥林匹

克机器人竞赛选拔的现场，并取得了9金4银两项团体第一的成绩。

市级以上奖励500余项，国际赛事7金2银3铜，技术奖5项；国家级金牌36枚，银牌19枚，8位世界冠军，20位全国冠军……成绩的取得不是偶然，这一块块奖牌，一项项荣誉的背后，是董皓夜以继日的拼搏，是年复一年，日复一日的坚持。

开发校本机器人课程 科技教育实现全员参与

董皓相信学校的孩子们可以掌握最先进的技术，可以体会到科技的无穷乐趣，还可以在世界舞台上自信地展示自己。但机器人竞赛始终只是面向少部分学生，普及教育势在必行，于是董皓将自己的工作重点转向了机器人课程开发。

经过多年的实践和探索，他

自主研发了《面向未来》校本课程体系；提出了“用手思考”的课程理念；着力打造育文中学的“科技生态圈”；创立了课程中宏观的必修、选修、实践研学相结合的科技课程项目；并提出了“DREAMS”学习模式。

在董皓的科技课堂上，不仅将数学、技术、科学、工程融合在一起，还将创意创新、思维训练、独立思考作为第二元素，艺术、社会、环境作为第三元素，将其融为一体。

比如，他会带领学生观看神舟十号航天员王亚平在天宫一号开展基础物理实验课，还不失时机的和孩子们一起，利用机器人的零部件设计实验，了解万有引力、质量、重力等科学知识，与同学们一起探究太空探索的历史与意义。

董皓通过课程的创新，带来了科技教育的全员化，打开了每一个育文学子的科技之门。

济南最美教师、济南实验初中任云霞： 30年奋战教育一线，坚守朴素“教育心”



对孩子、对教育的一种真实情感做教育。

活动即教育，学生在实际的体验中才能获得更切实的成长，而班级活动就是体验的最好方式之一。任云霞通过现场交流学习方法，与平阴大站小学结对子，手

把手教英语配音电影表演，共同表演节目，开阔了农村孩子的视野。她的班级总是充满欢声笑语，开展各种各样的活动——游学、植树、登泰山、节日晚会、学习沙龙、心理讲座等等。

任云霞将自己的教育理念落

实在实际的教育行为中，而学生的认可就是对她最大的褒奖。谈起任云霞老师，学生们纷纷点赞。“每次赴考场前，她都耐心地给我们分析注意事项，传授经验。”她也多次获得优秀班主任、首席班主任、“三八”红旗手等荣誉。

班级成绩名列前茅， 打造温暖有力的班集体

师生关系密切了，亲子关系顺了，家校关系和谐了，学生学习成绩的提高成了水到渠成的事情。任云霞的班级班风正，学风更浓。这些年所带班级都是在年级名列前茅。2014年，任云霞的班级获得济南市先进班集体，而荣誉的背后，是沉甸甸的付出。

1998年，不满30岁的任云霞就开始担任教研组长，调入实验初中后先任备课组长继而教研组

长，并积极探索英语核心素养的落地方式。“原音重现、趣配音”是课堂的一部分，“英语演讲”“英语舞台剧”一直是品牌项目。任云霞还带领老师们推出了“英语阅读与表达主题活动课程”。该课程得到了市教研员的大力肯定并在全市推广，英语教研组也被评为济南市品牌教研组，2018年初三英语组因成绩突出在全市做经验介绍。

2012年，德才兼备的任云霞被学校安排到管理岗位，她一边当着班主任、组长，任教两个班英语课，一边干着教学管理的工作。她带领实验初中的老师们开始研究学生自主学习。而她也多次获得“优秀教师”“优秀教育工作者”等荣誉。

教育之于她，就是每天认认真真地上课，认认真真地和孩子们谈心，坚持“朴素”与“良知”，永远做学生成长路上的璀璨云霞。